

## SUSCRIPCIONES

PALMA - Un mes . . . . . 125 pesetas  
FUERA - Tres meses . . . . . 825 pesetas  
Num. del día, 5 cént. — Atrasado, 10 cént.

## PAGO ADELANTADO

HOJA LITERARIA  
DE EL ANCORÁ

Nuestra Hoja literaria de hoy contiene el siguiente sumario:  
A una niña, por Raquel — El ingeniero Zola, por G. G. de la Gonzalera — Vora Mar, por D. Ramón Orlandis y Despuig — Grandes pequeños, por D. Vicente Costell. Pensamientos.

## OPINIÓN

## Lo del Ferrol

## AYUNTAMIENTO FILIBUSTERO

Un periódico de Madrid del 25 del actual publica lo siguiente:  
En la sesión de ayer en el Ayuntamiento leyóse una extensa comunicación del ilustrísimo Sr. Obispo de Monforte, en la que se incluía una circular del arzobispado interesando el concurso de la Corporación para el batallón de voluntarios gallegos que ha de organizarse.

El Concejal socialista Sr. Fernández hizo uso de la palabra, y en son de mofa dijo que se contestase á ese Manuel ó como se llamase (el Rvdo. Prelado de Monforte), que el Ayuntamiento no tenía dinero.

Después se acordó por unanimidad no destinar cantidad alguna para el batallón.

El acuerdo ha producido indignación en la capital y ácres censuras entre los ferrolanos.

Tal falta de patriotismo contrasta rudamente con la conducta del Clero gallego, que contribuye en la medida de sus fuerzas á la organización del batallón. Solo los Sres. Curas párrocos del arciprestazgo de Narla han determinado ceder para tal fin la tercera parte de la dotección de un mes, y algunas la mitad.

Por fortuna, las aspiraciones de las cuatro provincias gallegas son muy otras que las del Ayuntamiento ferrolano.

Hasta la fecha, 13 batallones de voluntarios gallegos hay en Cuba, y se desea en Galicia que aumente el número de defensores de la patria en tierra española.

El Manuel ese, ó sea el Ilmo. señor Obispo de Monforte, aquíz había incurrido en la candidez de creer que se sirve mejor los gloriosos fines de la patria organizando fuerzas armadas que defiendan allende los mares su bandera, que bájese á sueldo iniquidades desde el escaso concejal; pero después de lo que el concejal socialista del Ferrol ha dicho y hecho, casi casi debiera desistir de su empeño. Pueblos que tienen representantes de esa laya no merecen que se haga nada por su causa.

Morgan, con todas sus infamias, resulta á la postre menos odioso que el señor Fernández porque al fin el señor yankee acree servir á su país, mientras que el Concejal ferrolano tiene la sacerdotidad de que combate los intereses de su patria.

Si los liberales que nos gobiernan pusieran su vista en cosas más altas que las intrigas de la política, ocasión sería la presente oportunidad para que hicieran algo que satisficiera al país.

Era de esperar en el presente caso la suspensión de un Mapimípicio que tan mal responde á lo que España entera piensa y siente. Esa sería, ó no dudar, la resolución del Gobierno, si en El Ferrol hubieran derrotado á sus candidatos ó si antes de la lucha electoral no hubiera estado seguro de su triunfo pero quién piensa que otros estimulos muevan la atención de nuestros Ministros!

Los liberales, sedentos y obsoletos, abren sus ojos desmadrados, y si leen los informes anuales quisieran al menos si no obviaran el de hoy.

## EL ANCORÁ

## DIARIO CATÓLICO-POPULAR

## CON CENSURA

## ECLESIÁSTICA

Palma de Mallorca

Sábado 30 de Mayo de 1896

## OFICINAS

## SANTO CRISTO, NÚM. 20

La correspondencia administrativa al Administrador.

Obsequios oficiales al Administrador.

Anuncios y reclamos.

## Festivos convencionales

Algunos días de la semana y otros

**Lunes.**—En las Misiones, empezarán las Cuarenta-Horas costeadas por la Asociación de la Oración y Vela; exposición á las siete acto seguido se practicará el ejercicio del Corazón de Jesús. Al anochecer, Rosario, meditación, estación y la reserva.

El ejercicio del mes de Junio consagrado al Desfile Corazón de Jesús se hará en las iglesias siguientes:

En San Miguel y San Francisco, á las cinco y media de la mañana.

En Santa Eulalia y Santa Cruz, á las seis; en ésta se repetirá á las siete.

En la Merced, á las seis de la mañana y al anochecer, con solemnidad.

En San Jaime y San Juan, á las siete de la mañana.

En el oratorio, de la Pureza á las siete y media.

En la Misión, á las siete de la mañana con sermón los domingos y días festivos.

En Montesión, á las siete y media de la tarde con exposición y plática en los martes, jueves y domingos.

**Corte de María.**—En la Catedral, á la Virgen de la Asunción.

## DE LA CAPITAL

Esta mañana, en la iglesia del Seminario Conciliar ha celebrado nuestro Excmo. Prelado, órdenes maiores y en ellas han sido promovidos los señores siguientes:

**Al Presbiterado** Sr. D. Bernardo Garau y Amengual de Randa, Sr. D. Juan Feniusas y Payeras, de Buger. Sr. D. Guillermo Varell y Dalmau, de Sineu. Sr. D. Pedro Quetglas y Rayó, de La Puebla. Sr. D. Bartolomé Janer y Caldés, de Randa. Sr. D. Antonio Llitteras y Ginard de Son Servera.

Fray Cesáreo García, de la Orden de San Agustín. Sr. D. Pablo Sala, de las Escuelas Pías.

**Al Subdiacanado** Sr. D. Joaquín Engroñat y Estrella, de Palma. Sr. D. Miguel Munar y Llompart, de Alcudia. Sr. D. Guillermo Rosselló y Rosselló de Felanitx. Sr. D. Mateo Coll y Rubí, de Bañalbufar. Sr. D. Rafael Bonnín y Fuster, de Petra. Sr. D. Bartolomé Pascual y Marroig, de Palma. Sr. D. Claudio Fuster y Pomar, de idem. Sr. D. Juan Cloquell y Mateu, de idem. Sr. D. Miguel Solivellas y Coll, de idem. Sr. D. Miguel Morey y Fluxá, de Santa Margarita. Sr. D. Juan Frontera y Costa, de Llubí. Sr. D. Guillermo Solivellas y Arbona, de Escorca. Sr. D. Pedro Perelló y Morey, de Manacor. Sr. D. Francisco Fortez y Piña, de Palma. Sr. D. Pedro José Serra y Bonet, de idem. Sr. D. Alejo Bosch y Rigo, de idem. Sr. D. Pedro Juan Seguí y Mir, de idem. Sr. D. Jaime Coyas y Ferrià, de Andraitx. Sr. D. Bernardo Salvá y Vidal, de Lluchmayor. Sr. D. José Marqués y Colom, de Sóller. Sr. D. Lorenzo Pons y Reus, de Lloseta. Sr. D. Bartolomé Rullán y Torres, de Petra. Sr. D. Gabriel Puig y Sagreras, de Felanitx. Sr. D. Miguel Sastre y Rigo, de Santanyí. Sr. D. Gabriel Fiol y Vallés, de Binissalem. Sr. D. José Fuster y Fuster, de Artá.

En la procesión del día del Corpus se estrenará una preciosa imagen de la Virgen en su Concepción Inmaculada construida por el escultor Sr. Font á expensas del Ilustrísimo Cabildo Cathedral.

Mañana, fiesta de la Santísima Trinidad, el R. P. Fray Cesáreo García, de la Orden de San Agustín celebrará su primera Misa, en la iglesia del Convento del Socorro.

Para asistir á tan solemne acto hemos recibido atenta invitación del Reverendo P. del Val, Director del Colegio de los Agustinos, en su nombre y en el de los demás de la Comunidad, atención que mucho agradecemos.

Hemos tenido el gusto de admirar la esbelta custodia de la parroquial de Artá cuya reforma y adornos han sido ejecutados por el inteligente artista platero D. Enrique Portas.

Esta mañana han principiado los trabajos para una instalación de gas, que ha de iluminar la fachada principal de la iglesia de Montesión durante el triduo del Sagrado Corazón de Jesús. Los trabajos comienzan en la noche y terminan el viernes.

El concejal conservador D. Juan Mayol ha interpuesto un recurso contra los abusos que dice con el ingeniero municipal toda vez que informa en obras particulares. El recurso ha sido enviado al Gobierno civil.

El Director general de Penales ha telegrafizado al gobernador civil, recomendando la busca y captura de los presos José Manuel San Eleuterio, Santiago Daus Peroy (a) Turco, Gumerindo Pampino Blanco, Manuel Vázquez Villanueva, Eduardo Ramos Víritia, José Ares Otero, Manuel Crespo y José Franguerro, fugados de la cárcel de la Coruña el 27 del actual.

Ha salido ya para su destino el Coronel de Infantería D. Dámaso Solchaga, nombrado Gobernador del Castillo La Mola, de Mahón.

Del Ministerio de la Guerra, se ha recibido un telegrama disponiendo que los reclutas excedentes de cupo de 1895, no incorporados por causa justificada, deberán incorporarse á los cuerpos de infantería para instrucción á medida que cesen dichas causas, permaneciendo en los cuerpos siete semanas.

En vista de las quejas de la prensa y de los vecinos por los escándalos que con frecuencia se repiten en el Arrabal de Santa Catalina entre matadores y vigilantes de consumos, el gobernador Civil ha dispuesto que aquel barrio esté vigilado por una pareja de la guardia civil.

Ayer se reunió la Comisión provincial para fallar varios asuntos de quintas, pendientes de acuerdo definitivo.

Hoy, como anunciamos hace algunos días, á las once y media se celebrarán exámenes de ingreso en el Instituto provincial de 2.ª enseñanza.

Ayer se denunció un nuevo caso de viruela. El atacado es un niño de cinco años, domiciliado en la calle de los Botones, junto al Temple.

Ayer tarde salió de este puerto, después de descargar gran cantidad de carbón mineral el vapor sueco *Sitchens*.

Dice *La Última Hora*, que ha oido decir que dos extranjeros han pasado á esta ciudad para visitar el edificio en que estuvo instalado el *Cambio Mallorquín* con el objeto de instalar en él, si resulta factible, un gran hotel, montando con el lujo más exquisito.

Celebraríamos se llevará á la práctica este pensamiento.

El Gobernador civil ha dispuesto se proceda á la busca y captura del joven Miguel Homar de 13 años de edad, que hace poco desapareció de la casa de sus padres, vecinos de Montuiri.

Los gastos causados durante la semana del 4 al 10 de Mayo actual, en las obras que el Ayuntamiento hace por administración, ascienden á 1082'14 pesetas.

## DE LOS PUEBLOS

(Correspondencias)

### Son Servera

Sr. Director de EL ANCORA:

Muy señor mío y estimado amigo: «El despertar de un pueblo» así podemos llamar lo que está pasando en Son Servera. Nadie ignora como lo habían puesto los dichosos partidos políticos durante los últimos ocho años mortales de encarnizadas luchas. Mas ahora se verá libre, gracias á Dios, de las luchas *consumeras* que sin lograr nada de provecho precipitau en la bancarrota á nuestros pueblos. Son Servera ya no será tristemente famoso, sino dulcemente pacífico. Y ¿porque? Porque confiando en la buena voluntad de todos ya no se harán más injusticias en consumos.

El año próximo pasado vino la anta Misión y el último día llamó el Rdo. P. Sabater á los principales jefes de los partidos turnantes en el poder, invitándoles á que hicieran la paz acabando para siempre esa estracismos en consumos. Si dicho Padre hubiera podido permanecer más tiempo en este pueblo, seguramente hubiera conseguido en poco tiempo la consecución de tan bello ideal. Mas fue preciso ausentarse y entonces llamado por ambos partidos tuve yo que mediari en tan laberínticos asuntos. Sería largo si tuviera que contarle lo sucedido en el transcurso de diez y seis meses, mas para abreviar le diré que al cabo de dicho tiempo

puede Son Servera llamarse dichoso porque ya ha amanecido la suspicada paz.

El viernes nos reunimos en la Casa Consistorial á las nueve de la noche para dar la última mano á estos asuntos. La junta está compuesta del doce fusionistas y doce conservadores, presidida por el que suscribe estas líneas, con más de cuatrocientos hombres que habían acudido para saber el resultado de lo tratado. A las dos de la madrugada se levantó la junta con grandes esperanzas de que tuvieran el feliz término que todos deseábamos. Nos reunimos en dicho lugar otra vez el día de Pentecostés con doblé público que el día anterior, y después de largas y borrascosas discusiones se vino á un acuerdo. Antes de las doce de la noche tuve, Sr. Director, el gusto de decir al pueblo esta frase por todos conceptos halagüeña y encantadora «sa compostura está fea» lo que fué saludado por el público con una explosión de vivas y aplausos que se repitieron por largo rato.

Luego rompió la música y más de ochocientos hombres recorrimos entre vitores y transportes de alegría casi todas las calles del pueblo.

El dia siguiente al amanecer mandé colocar la bandera de paz sobre el campanario, mientras un répique de campanas anunciable al vecindario que el Espíritu Santo nos había bajado de cielo el tercero de sus preciosos dones.

En todos los semáforos se veía pintada la alegría y satisfacción. Las enhorabuenas habían sustituido á las maldiciones. Aquello ya no era un pueblo dividido, sino unido por la caridad.

A las dos de la tarde con numerosa asistencia se cantó un *Te Deum* y después quisieron el pueblo saludar al noble Señor D. Pedro Orlandis y Despuig que goza de grandísimas simpatías en este pueblo. Para ello era preciso pasar á su predio de *La Punta* y se efectuó del modo siguiente:

Unos mil hombres (sólo los hombres podían ir) se reunieron en la plaza Mayor y de la Iglesia al frente de los cuales marchaba el que suscribe con bandera blanca que llevaba escritas estas palabras *LA PAZ SIA EN VOLTROS*; después seguía la música tocando un pasodoble, detrás D. Antonio Servera, Alcalde fusionista y D. Antonio Llitteras, en el lugar de Juez, conservador, con sendas banderas y después la masa del pueblo que marchaba lleno de alegría y santo entusiasmo.

Después de llegados á dicho predio al tiempo que la música tocaba algunas piezas, fuimos obsequiados por el indicado señor con un magnífico refresco. Regresamos pronto al pueblo y después de haber tocado otra vez la música algunas piezas en medio de la plaza se acabó esa manifestación de noble entusiasmo que dejar indelebles recuerdos en este pueblo.

Ahora para el primer domingo de Junio se proyecta una gran fiesta en intercesión de gracias á Dios por los beneficios recibidos.

No entré señor Director en pormenores, solo acabaré haciendo un llamamiento á todos los pueblos de Mallorca que están desconcertados y divididos á que sigan el ejemplo de Son Servera y de ese modo tendrán paz y tranquilidad en el Señor.

Sin más soy de V. señor Director fascísmo A. y Capellán Q. B. S. M. MIGUEL GAYÀ BAUZA VICARIO. Son Servera 28 Mayo de 1896.

### Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 27.—Varones, 1.—Hembras, 4

Matrimonios

Día 27.—Ninguno.

Defunciones

Día 29.—Varón, 1.—Mujer, 1.

Motín de enfermos.—Entradas, 14 varones; 24 varones; 4 hembras. Defunciones, 1 varón.

### SECCIÓN OFICIAL

#### Ferro-carriles de Mallorca

Ramal de Santa María á Manacor

El dia 9 de Junio, á las doce de la mañana, tendrá lugar en esta Dirección (Oficinas de la estación de Palma) la subasta de las obras de explotación y fábrica del segundo trozo de la 3.ª Sección (Alcudia á Montuiri), que abraza desde el origen del hexámetro cuarto del kilómetro cuatro hasta el final de dicha sección.

Para tomar parte en la subasta, que se adjudicará al mejor postor, se hará un depósito provisional en metálico en la Caja de la Compañía, de doscientas pesetas, que será devuelto á los licitadores á quienes no resulte adjudicada, tan pronto como haya terminado el acto.

El adjudicatario se verá obligado á sustituir el depósito provisional por otro definitivo por la cantidad de mil pesetas efectivas en metálico ó en efectos de la Deuda Pública. Estos efectos se admitirán por un 90 por ciento de su valor efectivo regulado por la cotización oficial del día anterior al en que se efectúe el depósito.

Si no se hiciere el depósito definitivo dentro de los ocho días siguientes al de la subasta, perderá el adjudicatario el depósito provisional, que quedará á favor de la Compañía, quedando ésta libre de todo compromiso.

Las proposiciones se presentarán en pliegos cerrados acompañados con la cédula personal del licitante y del depósito provisional, admitiéndose en esta Dirección desde esta fecha todos los días laborables desde las diez á las doce de la mañana, hasta el dia señalado para la subasta incluyése.

Las proposiciones se redactarán con arreglo al modelo adjunto y no podrán exceder del importe del presupuesto que asciende á 21.376,00 pesetas.

En caso de presentarse dos o más proposiciones iguales que resultaran las más ventajosas, se abrirá una licitación verbal entre sus autores, se durante diez minutos.

Desde esta fecha quedan expuestos al público los días laborables desde las diez de la mañana a las dos de la tarde los planos, pliego de condiciones y presupuesto por el que se regula la contrata y ejecución de las obras.

Palma 19 de Mayo de 1896.—Por la Compañía de los Ferro-carriles de Mallorca. El Director General, Guillermo Moisés.

### Modelo de proposición

D. N. N., enterado del anuncio publicado por la Compañía de los Ferro-carriles de Mallorca sacando á subasta las obras de explotación y fábrica del segundo trozo de la 3.ª Sección (Alcudia á Montuiri), que abraza desde el origen del hexámetro cuarto del kilómetro cuatro hasta el final de dicha Sección en el Ramal de Santa María á Manacor, y enterado de los planos, pliego de condiciones y presupuesto por el que se regula la contrata y ejecución de las obras.

Fecha y firma:

## COMERCIO

### ÚLTIMAS COTIZACIONES

Palma	DINERO
Código Balear.	56'00
Cambio Mallorquin.	6'00
Fomento Agricola.	66'00
Ferro-carriles de Mallorca.	31'00
Alumbrado por Gas.	113'00
La Islaña Marítima.	49'00
Bonos Municipales.	34'00
Madrid 29 Mayo, 5 tarde.	
4 pgs perpetuo interior.	63'00
4 pgs perpetuo exterior.	74'00
4 pgs amortizable.	76'75
Cubas (88).	87'20
Cubas (90).	79'00
Banco de Hispania.	0'0000
Tabacos.	178'00
Frances.	183'00
Barcelona 29 Mayo, 5 tarde.	
4 pgs perpetuo interior.	62'87
4 pgs exterior.	74'30
Cubas (88).	80'87
Cubas (90).	72'25
Ferro-carriles del Norte.	29'05
Francia.	20'60
Madrid.	0'00
París.	63'21

## TELEGRAMAS

### Actas. Desgracia

Madrid 29 á las 11:15 n.

En el Senado y en el Congreso se han limitado á la aprobación de actas.

En Fuente Tijer (Córdoba), un rayo cayó en una cueva e hirió á ocho personas.

Belén al sur del Señor Weyler y el Gobierno.

Madrid 29 á las 11:45 n.

# HOGAR LITERARIO

Sábado 30 de Mayo de 1896

## Á UNA NIÑA

Me han dicho que las Gracias te miran envidiosas  
Que tus encantos copian el pájaro y la flor,  
Que para hacer tu rostro, las nieves y las rosas  
Se unieron complacientes; pero después celosas  
Al ver que las eclipsas, suspiran con dolor.

Me han dicho que en tus ojos hay luz abrasadora,  
Donaire en tu sonrisa, cual música es tu voz;  
Que todos te apellan la niña encantadora;  
Que robas voluntades con gracia seductora;  
Que el tiempo, si tú hablas, deslizase veloz.

¡Ay niña! nunca olvides que tan brillantes dones  
Rodean de peligros tu hermosa juventud.  
Mañana... si te cercan el mundo y sus pasiones,  
Conquistas para el cielo los nobles corazones...  
Que tu corona eterna la forme la virtud!

RAQUEL.

## EL INGENIERO ZOLA

III

**A** establecerse junto á la ciudad Ester, Solutor Avventore Zola ocupaba en la Masonería uno de los puestos de mayor importancia, y había desempeñado cargos que ni los mismos Supremos Pontifices de la secta Alberto Pike y Adrián Lemmi lograron conseguir. Sosteniendo activa correspondencia con el primero, le proporcionó buen número de noticias y le comunicó muchos de los planes que se proponía desenvolver en Egipto, de los cuales dio cuenta el general Pike en varios de sus libros. Pruebas patentes de estas relaciones son el retrato del primer Jefe Dogmático y la medalla conmemorativa de su muerte que la hija de Alberto, Liliana, envió á Zola como testimonio de particular estima, no menos el billete de felicitación que Pike le dirigió en 1.º de Enero de 1881 y que dice textualmente: «Strena. Salve Frater! Si vales bene est. —Albert Pike 33.º A.E. 71. Washington, D. C.—U. S. A.—Kal. Jan 1881.» (1)

Sus treinta años de historia masónica habían sido fiecos en servicios importantísimos hechos á la sociedad anticristiana y le habían valido numerosas distinciones, entre las cuales, por vía de ejemplo, citaremos las siguientes:

Gran Hierofante Universal del Rito Oriental de Manis. Jefe Supremo Honorario del Rito de Misraim.

Gran Maestre del Gran Oriente Nacional Egipcio, y Jefe Supremo fundador de la Orden masónica en Egipto.

Soberano Gran Comendador del Supremo Consejo de los 33., para Egipto y sus dependencias. (Rito escocés antiguo y aceptado).

Gran Maestre de la Gran Logia Simbólica Nacional de Egipto.

Miembro Emérito Honorario del Supremo Consejo (general) de Charlestown.

Miembro Honorario del mismo Supremo Consejo.

Miembro Honorario de casi todos los Supremos Consejos de los 33..

Miembro Honorario de la mayor parte de las Grandes Logias Simbólicas Nacionales del mundo.

Retirado á Castel di Leya y viviendo —como dijimos— al lado del Santuario de Nuestra Señora del Divino Amor, tan venerada de los habitantes de los alrededores de Roma, no se le había ocurrido jamás penetrar en aquella Iglesia. Sin embargo, en 27 de Octubre último entró en ella, por pura curiosidad, para ver qué hacían allí tantos devotos y para burlarse de la piiedad de que daban evidentes muestras.

Nuestra dulcísima Madre quiso corresponder á tamaña irreverencia con favores y sorprendentes prodigios, y para ello hizo pasar á Zola por la prueba del dolor. Y aquí creemos conveniente ceder la palabra al Pbro. Sr. Daurelle, quien dice así es *La Verdad de París* del día 8 del mes actual:

«Aquella misma tarde Solutor tuvo la desgracia de caerse con tan mala suerte que se rompió en tres partes el pie izquierdo. Los médicos, á causa de la distancia, llegaron tarde: el pie se había hinchado tanto que no pudieron soldarse las fracturas. Lejos de disminuir la hinchazón por el tratamiento curativo, tomó enormes proporciones y adquirió un color tan negro que ponía espantoso, ocasionando al enfermo atroces sufrimientos que, á intervalos, eran intolerables.

Muchos días pasó en aquel estado terrible que á veces conducía al paciente hasta la desesperación. Así llegó hasta la vigilia de Navidad. Su primo y otros deudos venidos de Roma para celebrar con él dicha vigilia, quisieron á toda costa que tomase parte en ella. Para complacerles se levantó, y con

(1) Puede verse una reproducción exacta del billete en la página 12 del volumen de la *Rivista Antimasonica* correspondiente al año actual.

ayuda ajena llegó hasta la mesa, pero, vendido por el dolor, no tuvo otro remedio que volver de nuevo á la cama.

Rondó el sueño, y una voz dormida soñó que unos amigos le habían traído un cómodo carro, le habían colocado suavemente en él mediante muelles cojines y le habían llevado á las funciones de la Iglesia de la Virgen del Divino Amor.

Acordábase perfectamente de haber estado allí una vez, y mientras miraba con curiosidad acá y allá, con sus compañeros, vió aparecerse en uno de los muros laterales una majestuosa Señora, vestida con hábitos de color de rosa y un manto azul y teniendo en sus brazos á un Niño.

Al punto creyó que se trataba de una pintura; pero la Señora se apartó del muro, y colocándose con rapidez junto al altar le dijo desde allí:

Otra vez viniste á visitarme, pero no me dirigiste oración alguna; antes bien te burlaste de mí. Ruégame ahora: ¿por ventura nada tienes que pedirmes? Tú te quejas de un pie, pero esto es nada; arroja las muletas, y prueba á caminar.

Así lo probó, y caminó sin dificultad. Pero, reflexionando que soñaba, se dijo á sí mismo: «Ahora, durante el sueño, camino; pero quién sabe si será así al despertar?». La aparición de que había sido objeto no le impresionaba gran cosa. Sentía, si, instintivamente que estaba en presencia de una Madre, quiso dar gracias por tanta bondad, y buscó entre sus recuerdos una plegaria; pero ninguna sabía, y sólo recordaba estas dos palabras, que dirigió á la aparición: *Dominus vobiscum*.

Aquí acababa todo su sueño, y así continuó durmiendo hasta la llegada de la aurora. Su mujer, (1) al despertar, le preguntó qué le había pasado durante la noche, con quién había hablado y á quién había dirigido el saludo *Dominus vobiscum*, que ella tuvo ocasión de oír. Estas palabras de su esposa hicieron revivir en él el sueño entero, ya desvanecido, y le convolvieron dulcemente. Por toda respuesta le dijo Zola: «Enciendo una luz en obsequio á tu Señora». La esposa obedeció: era la primera señal de fe cristiana que se maridó y se daba después de cuarenta años de matrimonio.

El beneficio de la Virgen había triunfado de él. Un hormigüeo en el pie enfermo parecía advertirle que la curación se había efectuado al despertarse Zola: su presentimiento, en verdad, no le engañaba.

Pones de pie, lo apoya en tierra sin experimentar dolor, y ha de gravitar sobre él el cuerpo. Temblando de emoción vivísima, conoce que ha desaparecido todo rastro del mal que sufría. Ante la evidencia hubo de reconocerlo: creyó y se convirtió.

Tal es el milagro de esta conversión, atestiguada con testimonios de los médicos, vecinos y parientes. El Capellán de la Madre del Divino Amor deseó una relación escrita del suceso, y Zola en seguida la dictó, mandándosela con su firma y con el sello de su cargo masónico. (2)

Los masones de Egipto, informados de lo ocurrido por sus colegas de Roma, hicieron víctima de sus sarcasmos al que tenían antes por su ídolo, cuando éste volvió á Oriente. Pero Zola, comparando su estado de entonces con la veneración de que antes había sido objeto, estudiando con afán la doctrina católica en párrafo con las enseñanzas y prácticas de la Francmasonería, y teniendo fija en su memoria la gran merced que de la Madre del Divino Amor había conseguido, fue adquiriendo la certeza de que en la Iglesia existen la verdad y el bien y que en la secta maldita imperan la mentira, el odio y la más desvergonzada immoralidad.

Así se iba abriendo paso en el corazón del ilustre ingeniero la luz de la divina gracia, y así iba triunfando la Santísima Virgen de la terquedad sectaria, cuando, de vuelta á Roma, tuvo Zola conocimiento de la existencia de la benéfica Sociedad llamada *Unión Antimasonica*, presidida por el Comendador Guillermo Aliata, Camarero de Honor de Capa y Espada de Su Santidad. Procuróse los números de la excelente *Rivista Antimasonica*, que sirve de órgano á dicha Unión, púsose en relaciones con algunos miembros de ésta, discutió con ellos, y pronto se desvanecieron las dudas que abrigaba y empezó á seguir las prácticas de la vida cristiana, abandonadas por él hacia cosa de cuarenta años.

Después de la Virgen Santísima, el único tronco principal que escogió Dios Nuestro Señor para la conversión del dignatario masónico fué nuestro bondadoso amigo el R. P. José María Girard, de la Orden de la Merced, miembro de la Junta Directiva de la *Unión Antimasonica*. Cuando el buen religioso comenzó á entrar en relaciones con él, le entregó una medalla de la Reina de los cielos, que Zola besó con gran reverencia, y una imagen de la Venerable Juana

(1) Una dama griega, natural de Calcedonia y muy devota de la Virgen Santísima.

(2) Uno de los cuatro que empleaba Zola (los cuales tenemos reproducidos con un autógrafo del autor, á disposición de nuestros lectores); asistiendo á esto la entrega de las muletas que dan del hecho público y perenne testimonio.

de Arco, protectora de las obras autosectarias. Aquel beso fué la salvación del infeliz Grau Maestre: la gracia se albergó de nuevo en aquella alma y la hizo descansar, con ánimo de paz, en los brazos de Jesucristo. Desde entonces estuvo asegurada la conversión del fundador de la Orden en Egipto, y desde entonces se dió principio á la cuidadosa preparación catequística que había de terminar con la completa retractación de errores y prácticas anticristianas que hizo Solutore Avventore Zola el sábado 18 de Abril próximo pasado.

(G. G. DE LA GONZALEZA)

—La ordenanza y los soldados de Cristo, contestó el Santo, volviendo la espalda.

\* \* \*

—Esto es insufrible—continuó el sable.—Tenerme de plantón como á un recluta á pesar de mis grados, de mis cruces pensiendas, de mis dilatados servicios...

Tiene V. E. razón:—agregó una criatura que había muerto á consecuencia de una pulmonía cogida á la salida de un baile.—Es intolerable se reciba de ese modo á quien no pudo pasar por Toledo, ni figurar en el anuario, ni tuvo recomendaciones, ni aprendió logaritmos.

—Yo creí que en este mundo se tendrían más atenciones con las señoras—terció la de la carretela.—Détenele como á una criada, cuando mi nombre ha figurado diariamente en las revistas de salones y con bastante frecuencia en las de fiestas benéficas!

Metióse en esto en el centro del grupo un político célebre, y tomando una postura académica, dijo:

—Señoras y señores:

Pero no pudo continuar. Rápido como una exhalación salió San Pedro, que había estado oyendo el diálogo; desenvainó aquella espada, que en defensa de Jesucristo fué esgrimida por primera vez en el huerto de las olivas, y ayudado por San Martín que terció su medio manto sobre el brazo izquierdo, disolvieron á cintazos el grupo murmurador en menos tiempo del que se necesitó para contarla.

—Señor:—había dicho un ángel postrándose ante el trono de la Majestad Divina:—En la tierra donde vuestro siervo Colón enarbóló la Cruz junto al pendón de Castilla, y donde hijos ingratos intentan arrancar tales enseñas, acaba de morir el soldado de cuya custodia os dignasteis encargarme. Su historia es corta. Fué envuelto en ásperos pañales, vivió lleno de privaciones, y cuando con su trabajo podía obtener un mendrugo de pan fué á militar porque era pobre; una bala disparada á traición le cortó la vida; su último suspiro fué para Vos y para Vuestra augusta Madre demandando misericordia para él y auxilio para los sus condenados padres; han sido sus exequias un padre nuestro rezado por sus compañeros; su sepultura una zanja abierta en medio del camino; su gloria una unidad agregada al número de los muertos; su herencia dos mendigos enlutados; se llamó Juan Soldado, El Héroe Anónimo.

—Hijo,—cantó con sublime cántico la Reina del Carmelo:—No le detengas. Borra los lunares de una vida obscura con tu sangre redentora. Yo te lo suplico!

Y á una señal del Omnipotente tendieron el vuelo angelicos mensajeros y se alegraron con santa alegría todos los bienaventurados.

Por eso cuando llegó Juan Soldado fué recibido en la corte celestial con todos los honores, que allí se tributan á los pobres, á los pacientes, á los mártires, á los protegidos por María.

V. COSTELL

## PENSAMIENTOS

RAMÓN ORLANDÍS Y DESPUIS.

## MANUA LIBRA ALGIRIOLAS GRANDES PEQUEÑOS

RODRIGO

C

ON la espada afianzada, y paseándose en una extensión de diez pasos sin perder de vista la puerta de entrada al cielo, se encontraba el bienaventurado San Martín prestando el servicio de centinela, cuando entre nubes de nubes y atropellando á muchos que perezosamente y con mil trabajos subían á pie descalzo la empinada cuesta, llegó una suntuosa carretela de la que se apeó una elegante dama.

—No sé puede entrar—dijo San Martín cortándole el paso.

Tras esta dama se presentaron otras y también muchos caballeros que vestían correctísimos trajes de etiqueta ó brillantes uniformes, y exhibían pomposos títulos ó lucían gran variedad de condecoraciones.

—No se puede pasar! Atrás pásate!—repetía el centinela.

Y con los detenidos se iba formando un numeroso grupo del que saltan murmullos de impaciencia, y Dios me perdona si estoy al asegurar que á la impaciencia se unta la murmuración.

Estos murmullos cesaron un momento con motivo de la llegada de un nuevo personaje.

Los caballeros le miraron de reojo, y no se apercibieron de los saludos que humildemente les dirigía; las damas abrieron calle para que no se manchasen sus lujosos adornos.

El recién llegado vestía un pobre traje de rayadillo empapado de sangre, las privaciones y fatigas habían impreso en su rostro profunda huella, la fiebre hundido sus ojos, y por la entreabierta guerrera asomaban las cintas de un escapulario.

Al notar este detalle gritó San Martín:

—Los dé guardia, á formar!

Y al momento formó una lucida compañía de soldados con uniformes de diferentes épocas y naciones, ya ennegrecidos por la pólvora, ya agujereados por el hierro, ya destrozados por las fieras.

—Qué ordenanza y qué soldados son esos!—preguntó con imperio al centinela uno de los que esperaban, golpeando al mismo tiempo su sable contra el suelo.

Yo me alegraría que los económistas, que no hacen más que perder el tiempo, se fijaran bien en esta cuestión, que es de suma importancia.

Tóquese á la vista que, siguiendo las cosas como van, es decir, que continuando en alta creciente el valor de la vida, la especie humana llegará á ser una colección de tuertos, porque al fin y al cabo vendremos á parar en que vivir costará un ojo de la cara.

Pensemos alguna vez en la suerte que les estamos preparando á las generaciones futuras.

La oportunidad es el gran mérito de todas las cosas; es lo que hace respetable á un eremita metro, y risibles á esos relojes que señalan las cuatro á las once y dan las nueve á las cinco.

Llegar á tiempo es algo; es mucho, es todo.

El que se atrasa llega tarde, y el que se adelanta no llega nunca: llegar tarde es lo mismo que no llegar.

Leerán en la otra página que yo me alegraría que los económistas, que no hacen más que perder el tiempo, se fijaran bien en esta cuestión, que es de suma importancia.

